多维一季度数据释放三大积极信号

当前,我国经济发展面临复杂 严峻的外部形势,市场对经济的内 生动能和增长韧性愈发关注。在 此背景下,近日亮相的多项金融、 外贸等数据彰显了我国经济发展 的韧性,有力地"回应"了市场关 切,提振了市场信心和社会预期, 释放了三重积极信号。

首先,多维数据印证我国经济 持续向好的发展势头未变。

金融是实体经济的镜像,一季 度多项金融数据表明我国实体经 济持续回暖。从资金需求端来看, 一季度社会融资规模增量累计为 15.18万亿元,比上年同期多增 2.37万亿元。社会融资增量反映 了实体经济融资需求的变化,该指 标多增显示企业、居民等主体的资 金需求出现诸多积极变化,也折射 出实体经济需求持续回暖。从资 金供给端来看,3月末,反映社会 资金活化程度的M1同比增长 1.6%,比上月末高1.5个百分点, 这也与企业经营活力回升等因素

与金融数据相呼应的是,3月 份制造业和服务业生产经营景气 程度均有提升,其中制造业PMI (采购经理指数)达50.5%,连续两 个月位于荣枯线以上。此外,一季 度我国货物贸易进出口达10.3万 亿元,创历史同期新高。金融数据 与其他经济指标相互印证,彰显了 我国经济的强劲韧性。

其次,金融对实体经济的支持 有力有效,且将持续显效。

自去年以来,金融监管部门通 过多类货币政策工具持续支持实 体经济发展,效果明显,这在社会 融资"量"、"价"及资金传导通路 上都有反映。从"量"来看,一季 度,金融体系对实体经济发放的人 民币贷款、政府债券净融资、非金 融企业境内股票融资均实现同比 多增。从"价"来看,贷款利率保 持在历史低位水平,3月份新发放 企业贷款(本外币)加权平均利率 约为3.30%,对实体经济支持力度

从资金传导来看,M2和社会 融资是观察我国金融体系与实体 经济互动的"一体两面": M2 侧重 货币供给,社融侧重融资需求,二 者共同刻画了资金从金融体系到 实体经济的循环。一季度,M2与 社会融资增速基本匹配,表明货币 供给有效转化为实体经济融资,金 融支持实体经济的通路顺畅。从 趋势来看,当前金融监管部门的货 币政策取向没有改变,金融对实体 经济维持有力有效的支持态势有

最后,政府债券融资支持实体 经济回升向好。

一季度金融数据的另一亮点 是政府债券净融资显著增长,达 3.87万亿元,同比多增2.52万亿 元,对社会融资规模形成有力支 撑。考虑到支持国有大行注资的 特别国债、超长期特别国债、地方 政府专项债等政府债券将在后续 陆续发行,政府债券的支撑作用有

当前我国经济正处于转型 期,政府债券融资的发力对推动 实体经济稳增长有深远意义:一 是拉动有效投资,通过基建等项 目创造需求,带动上下游产业链 复苏并增加就业;二是注入流动 性并改善市场预期,通过工程款、 采购等渠道转化为企业收入和居 民消费,同时释放政策稳增长信 号;三是优化经济结构,资金投向 新基建、民生短板和绿色转型等 领域,兼顾短期刺激与长期动能 培育。总之,政府债券融资扩容 将通过"投资一收入一消费"循环 助力实体经济企稳回升。

总体来看,这些数据印证了我 国经济向好发展的趋势没有改 变。当前我国经济发展的外部环 境面临新挑战,但宏观政策工具箱 依然充足,笔者坚信,我们有能力 应对外部环境的不确定性,保持经 济平稳健康发展。

(来源:证券日报)

中国文化秀亮相巴西戈亚斯州议会

中医推拿展位人气火爆,中 国书法互动体验参与者踊跃…… 一场中国文化秀近日在巴西中部 戈亚斯州的议会大厦亮相。当地 官员、民众和戈亚斯联邦大学师 生等200余人参与此次活动。

本次中国传统文化主题活动 由戈亚斯州议会、戈亚斯州政府 主办, 戈亚斯联邦大学中医孔子 学院协办,旨在弘扬中医药文化, 促进中巴人文交流与民心相通。

戈亚斯州议会议长布鲁诺• 佩肖托在活动致辞时表示,他曾 到访过中国,中国的发展令人赞 叹, 戈亚斯州与中国的友好合作 关系不断深化,为当地的经济社 会发展带来新活力。

此次活动设有中医诊疗体

验、太极拳、书法、绘画、双节棍等 内容的展位,民众可在各个展位 体验这些项目。

热拉尔多是一名太极拳爱好 者,练习太极拳已有近十年。"我认 为这项中国传统功夫不仅有观赏 性,还可以增强体质,很多巴西人

非常感兴趣,很乐意学习。"他说。 一名叫弗朗西斯科的当地居 民在体验了中医推拿后表示,这 是他第一次感受中医"按摩",感 觉全身轻松了。

戈亚斯联邦大学中医孔子学 院中方院长吕均超表示,孔院教师 向巴西民众专门展示了针灸、推 拿、耳穴疗法等,参与活动的当地 民众体验到了中医的神奇魅力。

(来源:人民网)

我国首批车网互动规模化应用试点城市和项目公布

新能源汽车变身城市"充电宝"

日前,国家发展改革委、国家 能源局等四部门联合公布我国首 批车网互动规模化应用试点城市 和项目,总数共计39个。列入试 点范围的包括上海、常州、广州等 9个城市,以及北京市基于新型储 能的 V2G 车网互动协同调控试点 等30个项目。

简单地说,车网互动就是新能 源汽车化身"充电宝",与电网进 行电量交换。在双向充放电(V2G) 技术加持下,新能源汽车在用电低 谷时有序充电;在用电高峰时,将 电池中的电能反向输送给电网,提 供电力支持。

公安部今年1月发布的数据显 示,截至2024年底,我国新能源汽 车保有量达3140万辆。新能源汽 车规模化无序充电将给电力系统供 需平衡带来巨大压力,车网互动大 规模推广应用的必要性日益凸显。

平衡电网负荷

3月28日,在广州南沙环市西 路多元超充站,一辆电动汽车参与 车网互动,响应填谷需求。充电机 器人自动识别、自动充电、自动结 算,80秒内完成整个流程。

与此同时,在深圳坪山的马峦 山郊野公园充电站,比亚迪纯电动 重型卡车首次加入反向放电队 伍。据统计,每辆重型卡车可持续 放电量高达300千瓦时,这相当于 30多户家庭一天的用电量,也足 够为1.5万部手机充满电。

这是南方电网公司组织开展 国内首次车网互动跨省区联动的 场景。此次活动覆盖广东、广西、 云南、贵州、海南五省区63个城 市,互动电量超50万千瓦时,超10 万辆次新能源汽车参与,是全国最

大规模的车网互动。值得一提的 是,深圳莲花山超充站实测最大放 电功率1052千瓦,实现了真正意 义上的兆瓦级 V2G,并且在全国范 围内首次实现单日 V2G 反向放电 量突破1万千瓦时。

南方电网公司市场总监李敏 虹介绍,活动促进消纳新能源电量 50万千瓦时,这相当于5万户家庭 一天的用电量,车主获得收益超40 万元。通过反向向电网放电、智能 有序充电和邀约填谷充电多种场 景,充分验证了车网互动在技术应 用、商业模式、业态创新等方面的 可行性。此外,活动成功应用全液 冷超充、远程调控等先进技术,验 证了相关技术及装备的实际效能。

"大规模车网互动减少了电网 峰谷差,使电动汽车成为保障电力 系统安全稳定运行的重要资源,长 远来看,可节省电网、电源投资, 减少社会成本。"清华大学电力系 统研究所副所长胡泽春说。

探索商用场景

随着社会用电量以及新能源 装机占比持续提升,电网运行压力 增加。作为能参与电力调峰和需 求响应的重要技术,V2G的商业应 用场景备受关注。南方电网电动 汽车服务有限公司副总经理王奇 认为, V2G的可持续商业模式仍是 关键卡点,亟待开发具有商业价值 的应用场景。

国家发展改革委办公厅关于 推动车网互动规模化应用试点工 作的通知提出,以V2G项目为主体 探索技术先进、模式清晰、可复制 推广的商业模式,力争以市场化机 制引导车网互动规模化发展。

一些企业和机构已开始行

动。例如,广州供电局与广汽集团 牵头的"汽车+电力"双链协同 V2G "城市级标杆"试点项目入选我国 首批车网互动规模化应用试点项 目。广汽集团目前已推出6款搭 载 V2G 功能车型,销量超 3 万辆。

"广州将研究制定相关配套政 策,鼓励本地车企加强 V2G 车型研 发和销售,探索建设'电力充储放 一张网',推动 V2G 设施用户、聚合 商参与本地虚拟电厂建设运营。" 广州市工业和信息化局副局长王

在南宁特来电新能源科技有 限公司运营总监王刚看来,参与车 网互动将成为企业新的业务增长 点,有助于提升企业竞争力。

"车网互动不仅是技术的突 破,更是生产关系的重构,将推动 我国新能源汽车产业从'产能输出 '向'系统解决方案供应商'转型 升级。"广汽能源科技有限公司总 经理刘志辉说。

应对推广挑战

车网互动前景广阔,但其大规 模应用仍面临三重挑战。

一是交易市场机制有待完善。 电力市场需要创新,要适应车网互 动特性,让小规模且分布广泛的资 源有效参与市场交易。"华南理工大 学电力学院教授陈皓勇认为,应建 立集中式与分布式有机融合的机 制,把分散的新能源汽车电量聚合 成整体,参与传统的电力市场集中 式交易。电动汽车属于分布式资 源,可用区块链等技术实现端对端 分布式交易,实现底层分布式交易 与顶层集中式交易的整体协调。

在这方面,多地正着手进行探 索。例如,南方电网公司构建了

"批发+零售"双轮驱动模式。具 体而言,在批发侧,电网公司通过 邀约填谷充电、V2G 反向放电、智 能有序充电等方式,实现全场景响 应机制的市场化疏导。而在零售 侧,运营商通过充电优惠、现金补 贴、积分奖励等激励措施,吸引电 动汽车参与车网互动。

二是参与方积极性仍需提 升。"频繁充放电会加速电池老 化。假如充电获得的补贴无法覆 盖电池老化造成的损失,车主是否 愿意参与充放电?另外,如何持续 监测电池寿命?"陈皓勇列举了一 系列影响车主参与积极性的问题。

车企、充电桩运营方等主体的 积极性同样有待提高。大部分新 能源汽车尚未开放对电网的反向 输电,且能实现车网互动的充电桩 数量也很少。

陈皓勇建议,首先需要改变用 户、车企等参与方的习惯和观念; 更关键的是,要加快攻克车网互动 充放电、电池寿命安全等关键核心 技术,完善电池管理技术。

三是标准体系尚需健全。在 我国新能源汽车及充电基础设施 领域现行的技术标准体系中,针对 V2G功能、信息安全等的体系仍有 待建立健全。此外,V2G充电桩和 车辆 V2G 通信协议不兼容问题仍 然存在。

"我们正在探索'上网电价+需 求响应+电力市场'的多层次市场 体系,联合产业链上下游建立车网 互动生态圈,共同推动设备标准、 技术标准、市场标准制定,支持智 慧能源、电力鸿蒙、无人驾驶等技 术应用。"广州供电局市场部总经 理冯庆燎说。

(来源:科技日报)

贸发会议:

美国贸易政策或重创最脆弱经济体

联合国贸易和发展会议(贸 发会议)14日发布报告说,美国近 期推出的贸易政策正在改变全球 贸易格局,并可能对最脆弱经济

这份报告聚焦美国关税措施 对脆弱经济体和最不发达国家的 影响,敦促美国豁免对这些经济 体的所谓"对等关税"。

报告指出,"对等关税"措施可 能对发展中经济体和最不发达经 济体造成严重打击,且并不能显著 减少美国的贸易逆差或增加其财 政收入。"对等关税"清单所涵盖的

经济体中,小型经济体和最不发达 国家在美国贸易逆差中所占比例 非常小。其中,28个经济体占美国 贸易逆差总额的比例均低于0.1%, "对等关税"将对这些经济体出口 造成不成比例的冲击。

报告同时指出,多个面临"对 等关税"威胁的国家输美产品是 美国本土不生产的农产品,对此 类产品加征关税最终将使美国消 费者面临更高的价格。而美国从 较贫穷和小型经济体征收的额外 关税收入将是微乎其微。

(来源:新华网)

科学家首次 在原子尺度上拍摄催化反应过程

美国西北大学科学家主导的 国际科研团队借助一种名为 SMART-EM(单分子原子分辨率时间 分辨电子显微镜)的技术,首次在 原子尺度上拍摄了催化反应过 程。这项研究有助了解催化剂是 如何工作的,从而设计出更有效且 可持续的化学反应过程。相关论 文发表于最新出版的《化学》杂志。

这个原子级"电影"揭示了在 乙醇脱氢化学反应中,单个原子 的移动和摇晃动作。通过实时观 察这一过程,研究人员发现了几 个"短命"的中间分子,并揭示了 一种新的反应途径。

催化剂被用于制造燃料、肥 料、塑料、药品等几乎所有化工产 品。为使反应过程更高效环保,科 学家需要准确了解催化剂在原子 水平上的工作原理。虽然传统的 电子显微镜可以对原子成像,但其 光束太强,无法对催化中使用的脆 弱有机物质成像。而且,高能电子 很容易对碳基结构造成破坏,使科 学家无法收集相关数据。

为克服这些困难,研究团队 利用了自研的 SMART-EM 技术。这 是一种可以捕获有机分子图像的 新技术,用到的电子更少,从而最 大程度减少对样品的损坏。

为检验 SMART-EM 的能力,研 究团队选择了乙醇脱氢这一简单 的化学反应。他们为该反应专门 设计了具有明确活性位点的催化 剂。SMART-EM 通过快速捕捉图像 序列,拍摄了催化反应的动态过

研究人员发现,乙醇分子氧 化时形成的醛分子会粘在催化剂 上。这些醛也会连接在一起形成 短链聚合物,这一步骤是以前未 知的,似乎加速了整个反应的进 行。他们还发现,醛也会与乙醇 反应形成中间分子——半缩醛 然后转化为其他产物。

研究团队还借助多种显微镜 技术、X射线分析、理论模型和计 算机模拟对上述过程进行了验 证。结果显示,所有数据均与 SMART-EM 提供的数据相匹配。

研究团队表示,SMART-EM正 在改变化学研究的方式。他们希 望分离出上述反应过程中出现的 中间分子,并进一步探究活性有 机催化反应的动力学机制。

(来源:科技日报)

